

### Законотворческая деятельность Ричарда III

**Керимова Дарья Тимуровна**

*Выпускник (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

*E-mail: daria.kerimowa@gmail.com*

Личность Ричарда III практически у каждого человека ассоциируется с образом озлобленного горбуна из пьес Шекспира. Долгие годы известнейшим его жизнеописанием была «История Ричарда III» Томаса Мора, и только к XX веку появились исследователи, которые доказали несостоятельность его обвинений в захвате Ричардом трона, убийстве племянников и жены, подкрепляя это данными из официальных документов [2, 3, 5].

Если обратиться к письменным источникам, можно обнаружить, что в своё правление Ричард был известен не только слухами об умерщвлении наследного принца, но и созывом Парламента, который действовал меньше месяца, однако на котором был принят ряд важных социально-экономических и законодательных нововведений [1].

Одни из первых актов Парламента касались земельных отношений. Так, согласно одному из них под запрет попадала тайная передача земельной собственности, то есть запрет на скрытие факта, что участок земли уже продан другому человеку. Другим актом люди освобождались от вымогательства королём денег под видом «добровольных» пожертвований [6].

Другим рядом законов была реформирована судебная система, точнее, сама процедура суда. Ричард хотел добиться усложнения его, чтобы суд не использовали как инструмент вымогательства и угнетения. Один акт искоренял нарушения в заседаниях суда, которые занимались преступлениями, совершенными во время ярмарок. Они должны были проходить на тех землях, на которых было совершено преступление, а председателем должен был стать управляющий этих земель. Согласно другому акту, требовалось пересмотреть избрание в число присяжных. Теперь ими могли стать люди «с добрым именем и репутацией». Устанавливался также порог, при котором человек мог претендовать на место в суде. Шериф или бейлиф, допустив к участию в суде присяжного, не соответствующего критериям, также облагался штрафом. Все обвинения, которые были выдвинуты присяжным, признанным неквалифицированным, аннулировались. Важными для того времени нововведениями являлись закон, разрешающий освобождение под залог, и закон о запрете заключения человека под стражу без должного расследования [6].

Один из актов обставлен как обращение к королю, и касается он итальянских купцов, которые арендуют склады и погреба, и сохраняют там товары до тех пор, пока цена на них не поднимется, и тогда они выставляют товары на продажу, и получают наибольшую прибыль. Более того, они покупают местный товар, а затем перепродают его за цену выше, чем она была, и с этих денег не уплачивается пошлина королевству, а средства увозятся морем в другие страны. К этим купцам и предпринимателям были применены строгие экономические ограничения: их бухгалтерия стала жёстко контролироваться, пресекались попытки проведения новых мошеннических сделок [6].

Был также решён один из сложнейших социально-экономических вопросов: обеспечение работой людей, лишившихся имущества или здоровья, то есть, инвалидов, вдов и сирот. Для их занятости необходимо было найти рабочие места, на которых они изготавливали бы продукцию, которая будет востребована на рынке. Исходя из этих размышлений, был запрещен импорт изделий из шелка, металла, кожи, а также крепёжных изделий и

товаров первой необходимости, которые могли быть изготовлены дома, не теряя при этом качества [6].

Тюдоровские хронисты внесли огромный вклад в очернение образа Ричарда III, выставив его жадным озлобленным узурпатором, который заботится лишь о собственной выгоде, однако официальные источники показывают совершенно другую картину. Проанализировав имеющиеся документы, можно сделать вывод о том, что Ричарду, как правителю, была важна судьба народа. Законы, принятые в ходе работы Парламента, были тепло восприняты среди простого люда, о чём может говорить то, что во время правления Глостера не имели место какие-либо народные волнения и то, что в последствии о Парламенте Ричарда скажут: «Нам нетрудно объявить парламент Ричарда самым достойным национальным собранием для защиты свободы подданных и положить конец злоупотреблениям в министерстве юстиции, которые существовали в Англии со времен правления Генриха III» [3]. Возможно, Ричард совершил бы большее, однако схватка с Генрихом Тюдором, будущим Генрихом VII и гибель не дали ему возможностей проявиться себя в управлении государством.

### **Источники и литература:**

- 1) Хэммонд Ричард III и битва при Босворте. СПб. 2014.
- 2) Kendall P. M. Richard III. London. 1955.
- 3) Markham C. R. Richard III. His life and character. London. 1906.
- 4) Richard III // Calendar of the patent rolls preserved in the Public Record Office: Edward IV Edward V, Richard III. London. 1901. P. 357-552.
- 5) Ross C. D. Richard III. Berkeley. 1981.
- 6) Statutes of King Richard the third // The statutes of the realm, in 11 vol., VOL. 2. London. 1816. P. 477-498.